



## 让每一朵花蕾健康盛开

□宋鹏伟

2023年11月,本报刊发《生而不养!8岁男孩父母被撤销监护权》,详细报道了小安的生活经历,引发公众的关注。孩子最近怎么样,生活、学习问题都解决了吗?近日,记者了解到,通过多方努力,小安已经顺利进入万柏林区圪塔沟小学一年级,开始了他渴望已久的校园生活。(《太原晚报》1月14日)

一个被众亲人放弃的孩子,得到了全社会的关爱与帮助,最终过上了平常却于他殊为难得的童年生活。未来或许还有各种困难等着他,但未来本身,已经变得光明起来。

人生的起点不尽相同——在别的父母还担心孩子“吃着”,怕过度溺爱不利于健康成长时,小安却很少能看到父母,动辄被常年酗酒的爷爷打骂,甚至在社区帮助解决了入园问题后,还是没人送他去上学。这样的童年,意味着怎样的人生,已经无需赘言——“引发火

灾”“划坏汽车”已经展现出滑落的苗头。案例告诉我们,童年时期的家庭环境会极大影响一个人的性格和习惯,在那些走进监狱的罪犯身上,能找到童年不幸的印记。

难得的不是做一件好事,而是把好事做到底。单个事项的帮扶既然效果有限,就要想治本之策。某种程度上说,只要小安不脱离原生家庭,他就很难摆脱困境。毕竟一关,外人难以插手。因此,通过社区居委会提起诉讼,由法院撤销原生父母监护权的做法,是挽救类似不幸少年的最佳方案,甚至能为未来减少一个社会隐患。于情于理,原生家庭既无能力也无爱心,放任孩子长期处于不良环境中且屡教不改,那不如干脆把监护权让渡出来,首先保证孩子有一个正常环境;于法于规,《未成年人保护法》《民法典》都有相关规定,若亲人不履行监护职责,完全可以通过监

护权转换的方式,确保未成年人的身心健康发展。当然,这并不意味着原生父母可以甩手不管,根据《民法典》第三十七条规定,即使被撤销监护人资格,还应当继续履行应当负担的义务。

环境是最好的老师,好的环境不仅有管教和帮扶,更有爱。当前,小安的监护人为社区居委会,但福利院的“类家庭”养育模式,已经委派了一对爱心夫妇担任他的爸爸和妈妈,这样他就有了正常的家庭生活。而走进学校,也让他可以学习更多的文化知识,和同龄人一起交往,有亲人、也有朋友。以上,堪称挽救不幸儿童的范本。

儿童是祖国的未来。当小安告别不堪的过往,同其他小朋友一样沐浴在阳光下,所有关心他的人都可以安下心来。而他的人生,虽然起跑时遭遇了挫折,但终于回到了大路上——不再孤独寒冷,更有了创造无限可能的动力与机会。



## 从年货消费感受市场活力

□袁剑锋

火红的灯笼、喜庆的福字、精美的窗花……龙年春节的脚步近了,记者走访市场注意到,以“龙元素”为主打的节庆商品纷纷被摆在最显眼的地方,其中,以可爱卡通形象“萌龙”造型的商品深受消费者喜爱,它们搅热了消费市场,也掀起一波消费热潮。(《太原晚报》1月12日)

春节即将来临,年味儿在人们置办年货的过程中逐渐浓郁起来。在挂满春联灯笼的商场里走一走,在摆满果蔬肉蛋的市集里逛一逛,看着琳琅满目的商品,在采买年货的过程中,感受到了市场繁荣和消费活力。

置办年货是每一个家庭的节前大

事。年货品种多,包括吃的、穿的、戴的、用的、玩的、送的等,能满足春节期间的生活、社交、娱乐需求之外,还承载着丰富的文化内涵。特别是春联、年画、窗花、中国结、红灯笼,和各种生肖饰品等文化产品,充满中国味道,深受大家喜爱。年俗文化在时光流淌中传承发展,发扬光大。

年货象征着美好。不同年货有着不同寓意。小朋友送上一个苹果,寓意平平安安;走亲访友拎上一盒糕点,寓意“步步高升”;年夜饭必须吃饺子,寓意团圆和睦。年货寄托了每一个人、每一个家庭对生活的无限热爱,以及对未来美好生活的向往和期盼。

年货彰显了活力。春节前后是群众消费热情高涨的重要时段。商场超市、市场大集熙熙攘攘,步行街、美食街接踵摩肩,网络直播间人气火爆……从城里到乡间,从线下到线上,“年货经济”加速释放着消费潜力,呈现出欣欣向荣的发展势头。我们要以此为契机,持续改善消费条件、创新消费场景、增加优质供给,优化消费环境,让这个势头延续下去,让经济活力充分迸发、强劲绽放。

千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。春节的脚步越来越近,烟火气十足的年货市场,年味儿浓浓,欣欣向荣,提升了群众的幸福感和精气神。



话外音

宋鹏伟

新闻:1月13日,省文旅厅主办的2024山西文旅春节推介嘉年华在我市举行。活动现场,我省发布六大春节主题旅游线路,邀请各地游客来山西过春节,感受浓郁年俗风情。(《太原晚报》1月15日)

旁白:敞开怀抱,拥抱四方宾客。

新闻:1月11日,长沙影院推出“电影开场半小时也能退票”的服务。该项服务针对指定影院及影片开展,在电影开场(影票标注开映时间)后30分钟内,观众若是对电影或影城服务不满意,可以申请退款。(《华商报》1月15日)

旁白:对其他观众会不会有影响?

新闻:许多网络服务提供商为增加吸引力,往往会在付费会员制中,增加一个“自动续费”的选项,新用户有价格优惠甚至首月免费的福利,此后每个月的会员费,直接从关联的银行卡或支付平台,以免密支付的方式实现自动扣费。然而,想要关闭自动续费,不那么容易;一些消费者关闭了续费功能,仍被持续扣费。自动续费往往涉及网络服务提供商、应用商店及支付平台等多个环节,续费政策不一,让消费者体验不佳。(央广网1月14日)

旁白:吃相难看,亟待规范。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

扩大互学朋友圈  
“银发生活”更精彩

□马腾飞

1月12日,太原老年开放大学发布消息,2024年春季开始招生了,共开设有书法、智能手机、非遗、戏曲、舞蹈、太极、模特等30多门课程,50周岁至70周岁的市民可以报名。(《太原晚报》1月14日)

老年大学是“老有所学”的主阵地,如何更好地满足老年人学习的需求,值得思考和探索。

找准定位功能。老年大学姓“教”,也姓“老”。要在教学上下功夫,不仅要满足老年人的兴趣爱好,还要重视老年人的实际需求,帮助他们学习新知识、适应新技术,更好地融入社会发展;要发挥老年大学的社交属性,使其成为沟通交流的平台,让老年人广泛参与到社交活动中去,拓展“朋友圈”,结识志同道合的朋友,交流心得、分享快乐。

丰富教学资源。老年大学应提供高质量的教育资源,满足老年人对于知识的需求。课程内容要丰富,既要包含书法、摄影、声乐、舞蹈等传统内容,还需与时俱进,提供互联网、法律、养生、亲子等与日常生活息息相关的内容,促使老年人紧跟社会发展节奏;要丰富教学手段,

除了开展线下教学外,还应当将教学与互联网相结合,开设线上课堂,通过线上教育与线下教育相结合,推出更多精品课程,让更多的老年人享受到优质教育资源。

强化人才队伍。一支高素质的教师队伍是推动老年教育发展的关键,必须强化老年教育的人才建设。一方面,提升老年大学教师待遇,鼓励优秀人才专职或者兼职从事老年教育工作,并与高校、社会组织、专业机构等建立合作关系,邀请专家或者技术人员兼职任教,拓展教师资源,提高教师队伍的素质;另一方面,要重视教师队伍年轻化,年轻人朝气蓬勃、思维活跃、敢于创新,授课方式更加灵活、有趣,能给老年大学带去更多的活力,同时,年轻人对于互联网等新知识掌握更加熟练,有助于帮老年人更好地融入智能生活。

当今社会,知识更新日新月异,终身学习已经成为一种人生状态。推进老年教育的健康快速发展,让老年人在学习中不断提升自己,由养老变“享老”,让“银发生活”更精彩。

